

سنت نبوی ﷺ سے احکام قرآنی کا نسخ اور فکر فراہی

تحریر: مسز منزہ صدق اسٹنٹ پروفیسر اسلامیات

آزاد کشمیر یونیورسٹی

یوں تو یہ بحث کہ سنت قرآن مجید کی ناسخ ہو سکتی ہے یا نہیں بہت قدیم ہے۔ اس عنوان پر بحث کا آغاز قرن اول سے ہی ہو گیا تھا اور معتزلہ کے ظہور اور فروغ کے بعد جہاں اور نازک موضوعات زیر بحث آئے وہاں یہ مسئلہ بھی خصوصی طور پر محل بحث و تحقیق رہا۔ البتہ عہد حاضر میں اس عنوان پر لکھنے اور بحث آرائی کا سلسلہ مستشرقین کی اس عنوان سے خصوصی دلچسپی کا نتیجہ ہے۔

چونکہ استشراتی کے مقاصد میں سے ایک مقصد یہ بھی تھا کہ مسلم امہ کو قرآنی آیات کی توضیح و تشریح کیلئے احادیث نبویہ اور اقوال سلف سے ہٹا کر ذاتی سوچ یا ذاتی اجتہاد کے راستے پر ال دیا جائے۔ اسی لئے ان کی یہ تحقیقات دنیائے اسلام میں ایک نئی سوچ کی ترویج کا باعث ہوئیں (۱) اور اس نئی سوچ کی ترویج کی اشاعت دو اسلامی ممالک مصر اور ہندوستان میں خاص طور پر ہوئی۔ یہی وہ دور تھا جب برصغیر پاک و ہند میں فراہی صاحب کی شخصیت سامنے آئی۔ فراہی صاحب مستشرقین کے خیالات سے متاثر نظر آتے ہیں۔ ان کے نزدیک احادیث کی حیثیت بطور استشہاد و استنباط کے قابل تسلیم نہیں ہے۔ اس کے پہلو پہ پہلو وہ سنت نبوی ﷺ سے احکام قرآنی کے نسخ کے قائل بھی نہیں ہیں۔ زیر نظر مقالے میں ان کی اس فکر کا ایک تقابلی جائزہ پیش کیا جائے گا۔ ان کی فکر پر نقد و محاکمہ سے پہلے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ نسخ کے لغوی اور اصطلاحی مفہوم پر روشنی ڈال لی جائے۔

نسخ کے لغوی معنی

لغت میں نسخ کے معنی نقیل، نخویل ابطال اور ازالہ کے ہیں۔ علامہ ابن منظور نسخ کے معنی نقل

کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”نسخ الشئ نيسخه وانتسخه واستنسخه: اكتبه عن معارض التهذيب النسخ اکتتابك کتابا عن کتاب حرفاً بحرف، والاصل نسخه، والمکتوب عنه نسخه لانه قام مقامه والکاتب ناسخ ومنتسخ“ (۲)

(نسخ کے معنی تجربہ کرنا اس لئے کسی کتاب کو حرف بہ حرف نقل کرنے کو نسخ کہا جاتا ہے۔ کتاب کا اصل مخطوطہ بھی نسخہ کہلاتا ہے۔ اور اس سے نقل کیا جانے

والادوسرا مخطوطہ بھی کیونکہ وہ اصل کے قائم مقام ہوتا ہے اور لکھنے والے کو نسخ یا مستسخ کہا جاتا ہے۔

اور دوسرا معنی ابطال بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

والنسخ: ابطال الشیء واقامہ آخر مقاً“ (۳)

(نسخ کے ایک معنی یہ بھی ہیں کہ کسی چیز کو باطل قرار دینا اور دوسری کو اس جگہ رکھ دینا)

اور اس کے تبدیل اور ازالہ کے معنی بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

النسخ تبدیل الشیء من الشیء: وهو غیرہ ونسخ آلیۃ بالآیۃ

ازالۃ مثل حکمها“ (۴)

(نسخ ایک چیز کو دوسری سے تبدیل کر دینا۔ کسی آیت کا آیت سے منسوخ ہونا یعنی اس

کے حکم کا زائل ہو جانا)

علماء اصول کے ہاں نسخ کے معنی میں اختلاف ہے۔ علامہ نحسی ”نسخ کے معنی نقل ابطال اور ازالہ

بیان کرتے ہیں اور ان کا نظریہ یہ ہے کہ نسخ کے تینوں معنی یعنی نقل، ابطال اور ازالہ مجازی ہیں نہ کہ حقیقی (۵)

امام غزالی کے نزدیک نسخ کا لفظ ازالہ اور نقل دونوں معنی میں حقیقی اور مشترک ہے۔ لکھتے ہیں:

”فاعلم ان النسخ عبارة عن الرفع والازالة في وضع اللسان“

يقال: نسخت الشمس الظل ونسخت الريح الآثار، اذا

ازالتها، وقد يطلق لارادة نسخ الكتاب، فهو مشترك ومقصود

ناالنسخ الذي هو بمعنى الرفع والازالة“ (۶)

(نسخ کے معنی زبان کے محاورہ کے اعتبار سے کسی چیز کو زائل کر دینے کے ہیں۔

مثلاً سورج نے اندھیرے کو نسخ کر دیا (زائل کر دیا) یا آندھیوں نے آثار کو زائل

کر دیا۔ کتاب کے لکھنے کو بھی نسخ کہتے ہیں۔ اس طرح یہ لفظ مشترک ہو گیا۔

علامہ بزدوی کے نزدیک نسخ کے حقیقی معنی تبدیل و ازالہ کے ہیں اور اس کلمہ کی اصل یہی ہے

لکھتے ہیں:

”اماالنسخ فانه في اللغة عبارة عن التبديل قال الله

تعالیٰ: واذابدلنا آیة وکان آیة (۷) فسمی النسخ تبديلا

ومنی التبديل ان يزول شیء فيخلفه غیره يقال نسخت

الشمس الظل لانها تخلفه شيئاً فشيئاً هذا اصل هذه

الكلمة وحقيقتها“ (۸)

لغوی اعتبار سے نسخ کے معنی تبدیل کے ہیں اور تبدیلی کے معنی کوئی چیز زائل کر کے دوسری اس کی جگہ رکھ دی جائے۔ یہی اس لفظ کے حقیقی معنی ہیں۔
مذکورہ بالا تعریفات سے معلوم ہوا کہ نسخ کے معنی ازالہ یعنی تبدیلی کے ہیں۔

متقدمین کے نزدیک نسخ کا مفہوم

متقدمین، خصوصاً صحابہ و تابعین نسخ کو انتہائی وسیع معنوں میں استعمال کرتے تھے۔ یہ وہ دور تھا جب اسلامی علوم و فنون کی تدوین نہیں ہوئی تھی کہ نسخ کی مختلف حیثیات کو پیش نظر رکھ کر علیحدہ علیحدہ اصطلاحیں وضع کی جائیں۔ اس لئے معنی عام کی تخصیص، مجمل آیات کی تشریح، مطلق کی تقیید اور کسی حکم کلی سے استثناء کر دینے کو بھی نسخ سے تعبیر کیا جاتا تھا۔ (۹)

کیونکہ اس دور میں عام، خاص، مطلق، مقیید، مجمل، مبینکی اصطلاحیں وجود میں نہیں آئیں تھیں۔ اس کے علاوہ اس زمانہ میں قرآن مجید کی وہ آیتیں بھی نسخ ہی سمجھی جاتی تھیں جن میں انسان کے اخلاق و عادات، رسم و رواج اور قدیم مذاہب کے منسوخ شدہ مسائل کی اصلاح کی گئی تھی۔ اس زمانہ میں متقدمین اور سلف نے ان تمام مطالب کیلئے قرآن مجید کی اس آیت (مَا نَنْسَخْ مِنْ آيَةٍ أَوْ نُنسِخْهَا نَاتٍ بِخَيْرٍ مِّنْهَا أَوْ مِثْلَهَا) (۱۰) سے صرف ایک اصطلاح نسخ وضع کر لی اور صرف یہی ایک اصطلاح ہر موقع پر استعمال کی جاتی۔ سلف کے کلام کا تتبع کرنے سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ ان کے ہاں نسخ کا مذکورہ بالا مفہوم ہی تھا۔ علامہ شاطبیؒ نے ”موافقات“ میں مثالوں کے ذریعے متقدمین کے نسخ کے مفہوم کی تفصیل کے ساتھ وضاحت بیان کی ہے۔ (۱۱)

شاہ ولی اللہ محدث دہلویؒ نے بھی یہ واضح کیا ہے کہ متقدمین نسخ کو اس کے لغوی معنی یعنی ”الزلہ“ میں استعمال کرتے تھے۔ ان کے نزدیک ایک آیت کے بعض اوصاف کا ازالہ کسی دوسری آیت سے کرنے کا نام نسخ ہے۔ (۱۲) یہ ازالہ اوصاف عام ہے اور انتہائے مدت عمل کا بیان بھی نسخ کی ہی ایک صورت ہے۔ متقدمین کے نزدیک نسخ کا باب انتہائی وسیع تھا۔ لیکن بعد کے دور میں متاخرین نے نسخ کو اس کے محدود معنی میں استعمال کرنا شروع کر دیا۔

متاخرین کے نزدیک نسخ کا مفہوم

متاخرین نے باقاعدہ نسخ کی کوئی منطقی تعریف بیان نہیں کی۔ لیکن امام شافعیؒ کی کتاب

”الرسالہ“ میں دو متفرق مقامات پر ایسی عبارت ملتی ہے۔ جن کا مدلل وہی معلوم ہوتا ہے جو اصولیین کا ہے۔ وہ فرماتے ہیں:

”و معنی (نسخ) ترک فرضہ۔ کان حقافی وقتہ وترکہ حقاً
اذانسخ اللہ“ (۱۲)

(اس جملہ میں امام شافعیؒ نے واضح فرمایا کہ نسخ کے معنی ترک کے ہیں۔ یعنی ایک فرض جو اپنے وقت میں تھا لیکن جب اللہ تعالیٰ نے اس کو منسوخ فرمایا تو اب اس کا ترک حق ہو گیا)

دوسرے مقام پر فرماتے ہیں:

”ولیس فرض ابدال الاثبت مکانہ فرض‘ کما نسخت قبلہ
بیت المقدس فاثبت مکانہا الکعبۃ۔ وکل منسوخ فی
کتاب وسنة هکذا“ (۱۳)

(اس عبارت میں امام شافعیؒ فرتے ہیں کہ کوئی فرض ایسا نہیں ہے جس کے منسوخ ہونے کے بعد اس کے مقام پر دوسرا فرض مقرر نہ کیا گیا ہو۔ مثلاً بیت المقدس کا قبلہ ہونا منسوخ کیا گیا تو اس کی جگہ کعبۃ اللہ کو قبلہ مقرر کیا گیا)

چنانچہ کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ ﷺ کے ہر منسوخ کا یہی حال ہے۔

ان دونوں عبارتوں کے مجموعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ نسخ ایسا ترک رفع ہے جو اثبات کو لازم

کرتا ہے۔ یعنی ایک فرض حکم اگر ترک کیا گیا تو لازماً اس کی جگہ دوسرا فرض حکم نازل کیا گیا۔ (۱۴)

تخصیص اور نسخ میں فرق

تخصیص کے لفظی معنی کسی چیز کو خاص کر دینا، علیحدہ کر دینا (۱۵) اصطلاحاً تخصیص سے مراد عام وہ عام ہے جس کے حکم سے بعض افراد کو جدا کر لیا گیا ہو (۱۶) اور نسخ کے لغوی معنی زائل کر دینا، مٹا دینا یا تبدیل کر دینا کے ہیں۔ ان تعریفوں پر غور کریں تو معلوم ہوتا ہے کہ نسخ کا تعلق اس حکم سے ہے جس کو بالکل ختم کر دیا گیا ہو اور اس حکم کی جگہ دوسرا حکم لے آیا جائے۔ جبکہ تخصیص سے مراد یہ ہے کہ نوعیت حکم اسی طرح رہے اور اس کا اطلاق بھی ہو جائے۔ مثلاً نماز تہجد پڑھنے کا حکم نبی اکرم ﷺ کے ساتھ خاص تھا لیکن امت کے حق میں عام تھا۔ یعنی تخصیص نبی اکرم ﷺ کے حق میں منسوخ نہیں ہوئی صرف حق کا اطلاق بدل رہا ہے۔ اور حکم میں تغیر و تبدیل واقع ہو رہی ہے۔

متاخرین میں سے امام شافعیؒ کے نزدیک نسخ سے مراد حکم اول کا مکمل رفع ہے۔ امام صاحب تخصیص کی مثال آیت حد قذف (۱۷) اور آیت لعان (۱۸) بیان کرتے کے بعد فرماتے ہیں:

’فلما فرق الله بين حكم الزوج واقاذف سواه‘ محمد القاذف سواه الا ان ياتي باربعة شهداء على‘ قال‘ واخرج الزوج باللعان من الحد: دل ذلك على ان قذفة المحضات والذين اريدوا بالجلد قذفة يحرث البوالغ غير الازواج في هذه الدليل على ما وصفت‘ من ان القرآن عربى‘ يكون منه ظاهره عاما‘ وصويرادبه الخاص‘ لا ان واحدة من الآيتين نسخت الاخرى‘ ولكن كل واحدة منهما على‘ حكم الله به‘ فيفرق بينهما حيث فرق الله‘ ويجمع ان جمع الله‘‘ (۱۹)

(جب اللہ تعالیٰ نے قذف اور لعان کی آیت میں سزا کو علیحدہ علیحدہ بیان کیا تو معلوم ہوا کہ قذف کی سزا بیوی کے علاوہ کسی بالغ عورت پر تہمت لگانے کی ہے چنانچہ ایک آیت کا عام حکم دوسری آیت سے مخصوص ہو گیا نہ کہ منسوخ اور دونوں حکم اللہ ہی کے ہیں۔ جہاں اللہ نے الگ رکھا الگ رہیں اور یہاں جمع کیا جمع ہو جائیں)

حاصل یہ کہ آیت لعان اگرچہ مخصوص منفصل ہے لیکن امام شافعیؒ کے مذہب کے مطابق آیت حد قذف کی تخصیص یہی ہے نہ کہ نسخ جزئی جو کہ حنفی اصولیین کا نقطہ نظر ہے۔ لہذا امام شافعیؒ کے نزدیک نسخ سے مراد حکم اول کا مکمل رفع ہے۔ لیکن بعد میں آنے والے علماء اصول یعنی متاخرین نے نسخ کے اس مفہوم کی مزید وضاحت کی جس کی وجہ سے ”نسخ“ ان دیگر اطلاقات کے جو متقدمین کے ہاں عام تھے۔ اسی طرح تمیز و ممتاز ہو گیا کہ نسخ کا مفہوم حکم اول کا حکم ثانی سے رفع کلی ہی اصطلاحی معنی قرار پایا۔ سوائے حنفی اصولیین کے جن کے نزدیک تخصیص منفصل ”نسخ“ ہی کی صورت ہے۔

علماء اصول اور نسخ کی اصطلاحی تعریف:

نسخ کی اصطلاحی تعریف میں علماء کے مختلف اقوال ہیں۔ علامہ بزدویؒ فرماتے ہیں:

”صوفى حق صاحب الشرع بيان محض الجدة الحكم المطلق الذى كان معلوما عند الله الا انه اطلقه فصار

ظاهرة البقاء في حق البشر وكان تبديلا في مقنا“ (۲۰)
 (صاحب شریعت کے حق میں یہ ایک مطلق حکم کی بیان مدت ہے جو اللہ کو پہلے
 سے معلوم تھی۔ لیکن اس نے اسے مطلق نازل کیا تھا۔ لہذا ہمارے علم میں یہ
 تبدیلی ہے)

علامہ بھاص فرماتے ہیں:

”والنسخ في الشريعة هو بيان مدة الحكم الذي كان في
 توهمنا وتقديرنا جواز بقائه فتبين لنا ان ذلك الحكم مدته
 الی هذه الغاية ولم يكن قط مراد ابعدها“ (۲۱)

(نسخ دراصل کسی حکم شرعی کی مدت کا بیان ہے۔ جو دراصل ہمارے لئے پہلے
 سے ہی متعین تھی۔ اس مدت کی انتہا کے بعد اب وہ حکم برقرار نہیں رہا)

امام غزالی نے نسخ کی تعریف اس طرح کی ہے:

”انه الخطاب الدال على ارتفاع الحكم الثابت بالخطاب
 المتقدم على وجه لولاه لكان ثابتا به مع تراخيه“ (۲۲)

(جو حکم پہلے خطاب سے ثابت ہوا تھا دوسرے خطاب کے ذریعے
 اٹھایا گیا۔ اگر یہ نہ ہوتا تو حکم برقرار رہتا)

مذکورہ تعریفات کا جائزہ لینے سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ حنفی اصولیین جن میں بھاص اور علاوہ
 بزودی فر فرہست ہیں بیان انتہائے مدت حکم، کو نسخ قرار دیتے ہیں۔ جبکہ تمکیمین اصولیین جن میں امام
 غزالی اہم ہیں نسخ سے ”رفع حکم“ مراد لیتے ہیں۔

نسخ کے لغوی اور اصطلاحی مفہوم سے یہ واضح ہوا کہ بیان ”انتہائے مدت حکم“ نسخ ہی ہے جو کہ
 تبدیلی ہی کی ایک صورت ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے ایک حکم کچھ مدت کیلئے نازل کیا اور مدت کے ختم
 ہونے کے بعد اس کو منسوخ (تبدیل) کر دیا۔ گویا حکم اول کا حکم ثانی کے ذریعے رفع کلی ہو گیا۔

نسخ کی قسمیں:

قرآن کے احکام دو ذرائع سے منسوخ ہو سکتے ہیں:

اولاً: خود قرآن، قرآن کے کسی حکم کو منسوخ کر دے۔ ثانیاً: آنحضرت ﷺ اللہ تعالیٰ کے اذن سے
 قرآنی احکام کو منسوخ کر دیں۔ یا ان میں رد و بدل کر دیں۔ اس اعتبار سے احکام قرآنی کا نسخ

دو طریقوں سے ہو سکتا ہے:

۱- احکام قرآن کا قرآن سے نسخ

۲- احکام قرآن کا سنت سے نسخ

احکام قرآن کا قرآن سے نسخ:

قرآن کا قرآن سے نسخ ہو سکتا ہے۔ اس بارے میں کوئی اختلاف نہیں ہے۔ امام شافعیؒ سورہ بقرہ: ۱۰۶ اَنقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں:

”فأخبر الله ان نسخ القرآن وتأخير انزاله لا يكون الا بقرآن
مثله“ (۲۳) ۱

رسالہ کے مذکورہ فقرات میں امام شافعیؒ نے وضاحت فرمادی کہ قرآن کا قرآن سے نسخ ہو سکتا ہے۔ امام شافعیؒ کے بعد حنفی اصولی عالم علامہ بھصا فرماتے ہیں:

”قد ثبت نسخ القرآن بقرآن مثله“ (۲۴)

اس طرح ابواسحاق شیرازیؒ اور ابوالولید باجی نے بھی یہی خیال ظاہر کیا ہے۔ لکھتے ہیں:

”لا خلاف بين اهل العلم فرجواز نسخ القرآن بالقرآن“ (۲۵)

(یعنی نسخ القرآن بالقرآن کے جواز کے بارے میں اہل علم کے درمیان کوئی

اختلاف نہیں ہے)

فکر فراہی اور نسخ القرآن بالقرآن:

فراہی صاحب بھی نسخ القرآن بالقرآن کے قائل ہیں۔ ان کے موقف کی وضاحت کرتے ہوئے امین احسن اصلاحی لکھتے ہیں:

”قرآن کا کوئی حکم اگر منسوخ ہوا ہے تو قرآن سے ہی منسوخ ہوا ہے۔ یہ نسخ

و منسوخ دونوں قرآن مجید میں موجود ہیں۔ قرآن کے کسی حکم کو قرآن کے

سوا کوئی دوسری چیز منسوخ نہیں کر سکتی“ (۲۶)

پس معلوم ہوا کہ فراہی صاحب بھی نسخ القرآن بالقرآن کے قائل ہیں۔ اس بارے میں ان

کا موقف جمہور سے ہم آہنگ ہے۔

احکام قرآنی کا سنت سے نسخ:

جہاں قرآن کے احکام منسوخ کرنے کا ایک ذریعہ خود قرآن ہے وہاں دوسرا ذریعہ سنت

ہے اور سنت قرآن کے احکام کی تشریح و تفسیر کرتی ہے۔ خاص کو عام اور مطلق کو مقید بھی کرتی ہے۔ خبر واحد کے ذریعے بھی قرآن حکیم کے احکام کو منسوخ کیا جاسکتا ہے۔ احکام قرآنی کا سنت سے متعلق نسخ کا جائزہ تین نکات کی صورت میں لیا جاسکتا ہے اور وہ یہ ہیں:

۱- سنت کے ذریعے احکام قرآنی میں نسخ و تخصیص

۲- حدیث متواترہ کے ذریعے احکام قرآنیہ کا نسخ

۳- خبر واحد کے ذریعے احکام قرآنیہ کا نسخ و تخصیص

۱- سنت کے ذریعے احکام قرآنی میں نسخ و تخصیص

حدیث و سنت کے ذریعے احکام قرآنی میں تعیم و تخصیص جائز ہے اور اہل ظاہر کے علاوہ تمام مذاہب کے علماء اس پر متفق ہیں۔ اس حوالے سے چند امثلہ ذیل میں درج کی جاتی ہیں:

i- ”أَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ“ (۲۷)

(صلوٰۃ کے لغت میں سترہ معنی ہیں۔ ان معانی میں صرف معنی نماز کو مختص کرنا اور پھر اس کا مخصوص طریقہ بتانا نماز کے اوقات کا تعین کرنا یعنی قرآن حکیم میں تو نماز کا عام حکم نازل ہوا لیکن حدیث میں مخصوص اوقات اور رکعات کا تعین کر دیا گیا۔

ii- اس طرح آیت سرقہ کو حدیث نبوی ﷺ کے ذریعے سرقہ کی ایک مخصوص مقدار تک متعین کر دیا گیا اور قطعید کی ایک حد مقرر کر دی گئی“ (۲۸)

iii- اسی طرح آیت قرآنی ”يُؤْتِيكُمُ اللَّهُ فِي أَوْلَادِكُمْ لِلذَّكَرِ مِثْلُ

حِطِّ الْأُنثَيْنِ“ (۲۹)

(اللہ تمہاری اولاد کے باب میں تمہیں ہدایت دیتا ہے کہ لڑکے کا حصہ دو لڑکیوں کے برابر ہے)

اس آیت کے ضمن میں رسول اللہ ﷺ کی احادیث سے قائل اور مخالف دین کا حامل ہونے والے کی تخصیص کر دی۔

iv- ”فَأَقْرَأْهُ وَمَاتِيَسَّرَ مِنَ الْقُرْآنِ“ (۳۰) اس فرمان میں لفظ ماعام ہے۔

جس کے تحت نماز میں مطلق قرأت فرض ہے لیکن حدیث ”لا صلوة بفاتحة

الكتاب“ (۳۱) کے ذریعے نماز میں سورہ فاتحہ کی قرأت کو خاص کر دیا گیا۔

ان مثالوں سے معلوم ہوا کہ جمہور حدیث و سنت کے ذریعے احکام قرآنی میں تعیم و تخصیص

کے قائل ہیں جو نسخ ہی کی ایک صورت ہے۔

۲- حدیث متواترہ کے ذریعے احکام قرآنیہ کا نسخ

- حدیث متواترہ کے ذریعے احکام قرآنیہ کے نسخ کے بارے میں دو موقف ہیں۔
- i- وہ علمائے امت جو خبر متواترہ کے ذریعے احکام قرآنیہ کے نسخ کے قائل ہیں۔
- ii- وہ علمائے امت جو خبر متواترہ کے ذریعے احکام قرآنیہ کے نسخ قائل نہیں ہیں۔
- علامہ شوکانی نے جمہور مسلمین کے نقطہ نگاہ کو یوں بیان کیا ہے:

”بجوز نسخ القرآن بالسنة المتواتره عندالجمهور.....
 وکان يقول ان ذلك وجه فى قوله تعالى: كَتَبَ عَلَيْكُمْ إِذَا
 حَضَرَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ إِنْ تَرَكَ خَيْرِينَ الْوَصِيَّةَ لِلْوَالِدَيْنِ
 وَالْأَقْرَبِينَ“ (۳۲) فانہ منسوخ بالسنة المتواتره وهى قوله لا
 وصية لوارث“ (۳۳)

جمہور کے نزدیک سنت متواترہ سے قرآن کا نسخ جائز ہے۔ (۳۳) اور اللہ تعالیٰ کے فرمان میں اس کی وجہ موجود ہے کہ تم پر فرض ہے کہ جب کسی کو موت آئے تو وہ والدین اور اقرباء کیلئے وصیت کر جائے تو پس سنت متواترہ کے ساتھ منسوخ ہے اور آنحضرت ﷺ کا ارشاد ہے کہ وارث کیلئے وصیت جائز نہیں۔

علامہ سرحسی نے بھی یہی خیال ظاہر کیا ہے کہ سنت قرآن کو منسوخ کر سکتی ہے۔ (۳۵)

دوسرا مسلک حنفیہ مالکیہ اور شوافع میں سے جوینی اور امام غزالی کا ہے۔ وہ سنت متواترہ کے علاوہ سنت مشہورہ سے بھی قرآن کے نسخ کے قائل ہیں۔ احناف نسخ الکتاب بالذکر کی دلیل یہ دیتے ہیں کہ حدیث متواترہ قرآن کی طرح قطعی الثبوت ہے اور حدیث مشہورہ اپنی شہرت کی بناء پر قوت حاصل کر لیتی ہے۔ اس لئے وہ حدیث متواترہ کے لگ بھگ ہے۔ مزید برآں حدیث متواترہ مشہور دونوں وحی غیر منلو ہیں۔ احناف اس کی مثال یہ دیتے ہیں۔ قرآن حکیم میں ارشاد ہے:

”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا قُمْتُمْ إِلَى الصَّلَاةِ فَاغْسِلُوا وُجُوهَكُمْ
 وَأَيْدِيَكُمْ إِلَى الْمَرَافِقِ وَامْسَحُوا بِرُءُوسِكُمْ“ (۳۶)

(اے ایمان والو! جب تم نماز کیلئے کھڑے ہو تو اپنے چہروں کو دھوؤ اور کہنیوں تک اپنے ہاتھوں کو اور سروں کا مسح کرو۔ اور اپنے پیروں کو ٹخنوں تک دھوؤ)

اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں پیروں کو دھونے کا حکم دیا ہے اور موزوں کے مسح پر مشتمل حدیث مشہور نے اس آیت کو منسوخ کر دیا (۳۷)

امام غزالی نے بھی نسخ القرآن بالسنۃ کے جواز پر محققانہ بحث کی ہے اور اس پر اشکالات کے جوابات وارد کیے ہیں۔ وہ بھی سنت متواترہ و مشہورہ سے قرآنی احکام کے نسخ کے قائل ہیں۔ (۳۸)

حدیث و سنت کے ذریعے احکام قرآنی کے نسخ کے عدم جواز کے قائلین:

امام شافعیؒ، امام احمد، اہل ظاہر حدیث و سنت کے ذریعے احکام قرآنی کے نسخ کے قائل نہیں ہیں۔ اس بارے میں ابواسحاق شیرازی لکھتے ہیں:

”والسنة ليست القرآن ولا خير امنه لا تری انه لا يثاب على

تلاوة السنة كما يثاب على تلاوته القرآن“ (۳۹)

سنت قرآن کے مانند نہیں ہے۔ اور نہ ہی اس سے بہتر دونوں کا امتیازی فرق

ظاہر ہے۔ سنت کی تلاوت پر نہ تو اتنا ثواب ملتا ہے جتنا کہ قرآن حکیم کی

تلاوت پر

امام شافعیؒ بھی نسخ الکتاب بالسنۃ کے قائل نہیں ہیں۔ ان کا خیال بھی یہی ہے کہ آنحضرت ﷺ کا کام اور منصبی فریضہ صرف وحی کا اتباع کرنا ہے۔ اور یہ اختیار آپ ﷺ کو نہیں کہ جب چاہیں اپنے جی سے وحی میں رد و بدل کر ڈالیں۔ (۴۰)

حاصل بحث یہ ہے کہ جمہور سنت کے ذریعے احکام قرآنی کے نسخ کے قائل ہیں۔

خبر واحد کے ذریعے نسخ و تخصیص:

جہاں تک خبر واحد کے ذریعے کتاب اللہ کے احکام میں تخصیص و تعمیم کا تعلق ہے تو اس میں اختلاف ہے۔ مالکیہ اور شافعیہ عام کو ظنی الدلالة سمجھتے ہیں۔ اس لئے وہ بلا تکلیف خبر واحد سے قرآن کے عام کی تخصیص اور مطلق کی تقلید کا حکم دیتے ہیں۔ حنفیہ چونکہ عام کو قطعی الدلالة سمجھتے ہیں۔ اس لئے عام کی تخصیص اور مطلق کی تقلید کیلئے کڑی شرائط عائد کرتے ہیں۔ اس لئے جو خبر واحد امام ابوحنیفہؒ کی عائد کردہ شرائط پر پورا اترے اور محدثین اور اصولیین اس کی قبولیت پر اتفاق کریں اس میں کسی قسم کا نقص و سقم نہ ہو اور اس کی سند و متن کی ضمانت کا فیصلہ دے دیا گیا ہو تو اس خبر واحد کے ذریعے احناف بھی قرآن کے عام کی تخصیص اور مطلق کی تقلید کا حکم لگاتے ہیں۔ (۴۱)

اس بارے میں تخصیص عام کی چندا مثلاً ملاحظہ ہوں:

۱- ”وَأَجَلَ لَكُمْ مَأْوَاةَ ذَلِكُمْ“ (۴۲)

اس آیت میں ”ما“ کلمہ عموم ہے۔ مگر حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ ”لا تنکح المرأة علی عصمتها ولا علی خالتها“ (۴۳) اس کے مطابق بیوی کے ساتھ اس کی پھوپھی اور خالہ سے نکاح نہ کیا جائے۔

جمہور علماء کا موقف ہے کہ یہ خبر واحد ہے اور اس سے قرآن کے حکم کی تخصیص ہوئی ہے۔ احناف بھی اس تخصیص کے قائل ہیں۔ مگر ان کے موقف کی تفصیل یہ ہے کہ لفظ وارء کے معنی میں (وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكَاتِ) کے ساتھ تخصیص ہوگئی۔ اب یہ ایک ظنی ہوگئی اس لئے خبر واحد سے مزید تخصیص ہو سکتی ہے۔ ابن ہمام کہتے ہیں ”کہ یہ تخصیص احناف کے خلاف نہیں ہے (۴۴) پھر یہ سوال بھی ابھرتا ہے کہ خبر واحد کے ذریعے تقیید جائز ہے۔ تقیید مطلق کے بارے میں فقہاء کا اختلاف ہے۔ جمہور فقہاء (حنابلہ، شافعیہ اور مالکیہ) کے نزدیک خبر واحد سے تقیید ہو سکتی ہے اور احناف کے نزدیک خبر مشہور کے ساتھ بھی تقیید جائز ہے۔ مثلاً قرآن حکیم میں ارشاد ہے:

”السَّارِقُ وَالسَّارِقَةُ فَاقْطَعُوا أَيْدِيَهُمَا“ (۴۵)

(چوری کرنے والے مرد اور عورت کا ہاتھ کاٹ دو)

اس آیت میں ہاتھ کاٹ دینے کا حکم ہے۔ مگر قید نہیں ہے کہ کہاں سے کاٹا جائے۔ قرآن حکیم کے اس مطلق حکم کو اس حدیث نے مقید کر دیا جو عبد اللہ بن عمر سے مروی ہے:

”قطع النبی سارقا المفصل“ (۴۶) حضور ﷺ نے چور کے ہاتھ کو گٹے کے جوڑے سے کاٹا

احناف کے نزدیک یہ حدیث مشہور ہے اور اس کے ساتھ تقیید جائز ہے۔ جمہور فقہاء اور محدثین کے نزدیک یہ حدیث خبر واحد ہے۔

بس معلوم ہوا کہ جمہور فقہاء اور محدثین خبر واحد اور خبر مشہور متواتر کے ذریعے قرآنی احکام کے نسخ اور تعمیم و تخصیص کے قائل ہیں اور قائل ہی نہیں بلکہ انہوں نے اس پر عمل بھی کیا ہے۔

ناسخ و منسوخ کے بارے میں فکر فرما ہی

ناسخ و منسوخ کے بارے میں مولانا جمہور سے ایک جداگانہ سوچ رکھتے ہیں۔ وہ نسخ القرآن کے تو قائل ہیں لیکن نسخ الکتاب بالسنہ کے بارے میں ہمیں ان کی سوچ جمہور سے منفرد نظر آتی ہے۔ مولانا فرمایا ہی سنت و حدیث کی جمیعت کے اس طرح قائل نہیں جس طرح جمہور قائل ہیں۔ فرمایا صاحب قرآن کی تفسیر میں کلام عرب تاریخی شواہد اور جاہلی اشعار کو زیادہ اہمیت دیتے ہیں۔ اور حدیث

وسنت کو فرغ کے درجے میں رکھتے ہیں۔ حدیث و سنت سے احکام قرآنیہ کے نسخ کے بارے میں ان کے نظریات ان کی تفسیر ”نظام القرآن“ میں ملتے ہیں اور اس کے علاوہ مختلف رسائل میں فکر فراہی سے متعلق مضامین کے بعض مباحث میں نسخ و منسوخ کے بارے میں ضمنی اشارات سے فراہی صاحب کے نقطہ نظر کو اخذ کیا گیا ہے۔

فراہی صاحب کے نزدیک نسخ کا مفہوم:

جہاں قرآن کے احکام کو منسوخ کرنے کا ایک ذریعہ قرآن ہے وہاں دوسرا ذریعہ سنت ہے۔ اس بارے میں فراہی صاحب لکھتے ہیں:

”اس طرح یہ جاننا ضروری ہے کہ خبر متواتر قرآن کو منسوخ نہیں کر سکتی۔ اس کی یا تو تاویل کریں گے یا اس بارے میں توقف کریں گے۔ لیکن اس کی خاطر قرآن کو منسوخ نہیں کر سکتے..... اللہ کو اس فتنہ سے امان میں رکھے کہ ہم اس بات کے قائل ہوں کہ رسول اللہ کے کلام کو منسوخ کر سکتا ہے“ (۴۷)

دراصل مولانا فراہی کو نسخ کا مفہوم سمجھنے میں مغالطہ ہوا ہے۔ ورنہ وہ کبھی یہ توقف اختیار نہ کرتے کہ ہم اس بات کے قائل ہیں کہ رسول اللہ کے حکم کو منسوخ کر سکتا ہے، اصل حقیقت یہ ہے کہ جمہور مفسرین نسخ کو انتہائے بیان مدت“ سمجھتے ہیں۔ ان کے نزدیک نسخ حکم کا ختم کہا جانا نہیں ہے بلکہ مدت حکم کا بیان ہے۔ (۴۸)

جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے کہ اصولیین کا مؤقف بھی یہی ہے اور اگر یہ مان بھی لیا جائے کہ نسخ سے مراد حکم اول کا حکم ثانی سے رفع کلی ہے تو سوال یہ ہے کہ یہ رفع کلی کیوں ہو رہا ہے۔ اس مسئلے کو ذیل کی مثال سے واضح کیا جاسکتا ہے۔ قرآن حکیم میں ارشاد ہوتا ہے:

”يَا أَيُّهَا الْمُؤْمِنُونَ قُمْ لِلَّيْلِ إِلَّا قَلِيلًا“ (۴۹)

(اے کپڑا اوڑھنے والے کھڑا رہا کر مگر رات کو تھوڑا)

قرآن حکیم کی اس آیت میں تہجد امت پر فرض قرار دی گئی لیکن..... تو مہینے تک صحابہ کرام کو تہجد کی نماز کے سلسلے میں مشکلات پیش آئیں۔ مثلاً نصف اللیل کے تعین کے بارے میں ابہام پیدا ہو۔ بیمار اور معذور لوگوں کو وضو کرنے کے سلسلہ میں مشکلات کا سامنا کرنا پڑا۔ لوگوں کو رات کے پچھلے پہر نیند سے بیدار ہونا مشکل محسوس ہوا۔ اس لئے ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ ان مشکلات اور اشکالات کی بناء پر اللہ تعالیٰ نے امت پر تہجد فرض ہونے کے اس حکم کو قرآن حکیم کی اس آیت ”فَأَقْرءُوا مَا تَيَسَّرَ مِنَ

القرآن سے منسوخ کر دیا (۵۰)

یہاں پر دو اشکالات پیدا ہوتے ہیں:

i- اللہ تعالیٰ کو "قَمِ اللَّيْلُ" کا حکم نافذ کرنے سے پہلے معلوم نہ تھا کہ لوگوں کو اس حکم کی تکمیل میں مشکلات پیش آئیں گے۔ ظاہر ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے بارے میں یہ عقیدہ نہیں رکھ سکتے۔ پس ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اس کی حکمت کا منشاء یہ تھا کہ وہ حکم اتنی مدت کے لئے نافذ کر رہا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اس مدت کی صراحت بیان نہیں کی اور اس حکم کے مدت کے علم کو مخفی رکھا۔ مثلاً جیسے کوئی طبیب حاذق کسی مریض کیلئے ابتداء میں ایک نسخہ تجویز کرتا ہے۔ اور بوقت تجویز یہ جانتا ہے کہ اس مریض کیلئے اس نسخہ کا استعمال ایک ہفتہ کروانا ہے۔ ایک ہفتہ گزرنے کے بعد طبیب اس کی جگہ دوسرا نسخہ بدل دیتا ہے۔ تو حکیم کا یہ دوسرا نسخہ تبدیل کرانا اس بناء پر نہیں کہ اس کو اپنے پہلے نسخہ میں آج کسی خرابی کا علم ہو یا وہ ثانی نسخہ کی خوبی سے پہلے غافل تھا۔ اور آج وہ اس کے فائدہ پر مطلع ہوا۔ تو جس طرح ایک مدت گزارنے پر نسخہ کی تبدیلی کمال طب ہے۔ اسی طرح احکام شرعیہ میں نسخ اور تبدیلی بھی اللہ تعالیٰ کی کمال حکمت ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کا قرآن کی کسی آیت کے بارے میں نسخ کا حکم دراصل مدت حکم کا بیان ہے۔

ii- پس جب یہ بات ثابت ہوگئی کہ نسخ مدت حکم کا بیان ہے تو کسی حکم کا نفع کلی "بیان مدت" ہی ہے اور یہ سنت کے ذریعے بھی ہو سکتا ہے اور قرآن کے ذریعے بھی۔ مثلاً آیت "إِنَّ الصَّلَاةَ كَانَتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ كِتَابًا مَّوْقُوتًا" (۵۱) میں بیان وقت الصلوٰۃ، "کاتعین سنت نے کیا تو گویا ہم بیان احکام کے نسخ میں سنت کو بیان مدت سے تعبیر کرتے ہیں۔

حاصل بحث یہ ہے کہ نسخ کے معنی ایک حکم کا دوسرے حکم کے ذریعے رقم کلی ہے۔ اور بلاشبہ اللہ کے سوا غیر اللہ کو یہ اختیار نہیں ہے۔ فراہی صاحب کو بنیادی طور پر نسخ کا مفہوم متعین کرنے میں مغالطہ ہوا ہے۔ مسئلہ یہ ہے کہ نسخ اللہ کے کسی حکم کو ختم کرنا نہیں بلکہ اللہ کے حکم کی انتہائے مدت کو بیان کرنا ہے۔ اور یہ کام سنت کے ذریعے بھی ہو سکتا ہے۔ لیکن فراہی صاحب سنت کو یہ درجہ دینے کیلئے تیار نہیں اور ان کے نزدیک سنت کو نسخ کا اختیار دینا فتنہ ہے۔ فراہی صاحب کے یہ الفاظ نسخ کے بارے میں ان کی پختہ فکر کی عکاسی کرتے ہیں۔ ورنہ صرف اس بات کو مفسر سمجھتے ہیں بلکہ وہ اس بات کے قائل ہی نہیں کہ وہ یہ حق سنت کو دیں۔

سنت کے ذریعے احکام القرآن میں تعیم و تخصیص اور فکر فرماہی

فراہی صاحب سنت کے ذریعے تعیم و تخصیص کے قائل نہیں ہیں۔ ان کے مؤقف کی وضاحت کرتے ہوئے امین احسن اصلاحی لکھتے ہیں:

”قرآن کے کسی حکم میں اخبار احاد یا سنت کے ذریعے کوئی تخصیص تقیید یا تحدید نہیں کی جاسکتی“ (۵۲)

مثلاً قرآن حکیم کی آیت ”الزَّانِيَةُ وَالزَّانِي فَاجْلِدُوا كُلَّ وَاحِدٍ مِّنْهُمَا مِائَةً جَلْدَةً“ (۵۳) سے معلوم ہوتا ہے کہ زانی مرد و عورت کے لئے سو کوڑے کی سزا ہے۔ جب کہ نبی کی سنت متواترہ سے معلوم ہوتا ہے کہ شادی شدہ زانی مرد و عورت کو رجم کیا گیا تھا۔ مگر آنحضرت ﷺ نے اس آیت میں مذکور ”الزَّانِيَةُ وَالزَّانِي“ کی تخصیص فرماتے ہوئے صرف غیر شادی شدہ مرد و زن کو ہی اس کا مصداق ٹھہرایا۔ اس طرح آنحضرت ﷺ کا یہ بیان نہ تو قرآن سے متصادم ہے اور نہ ہی اس پر اضافہ۔ بلکہ احادیث متواترہ میں کم و بیش ۳۵ صحابہ کرامؓ نے اسے روایت کیا ہے۔ اس کے علاوہ صحابہ تابعین اور تبع تابعین کے قوی دلائل اس بارے میں موجود ہیں۔ لیکن فراہی صاحب حدیث و سنت کو قرآنی احکام میں تخصیص و تعیم کا یہ حق دینے کیلئے تیار نہیں ہیں۔ آیت زیر بحث میں مولانا فراہی کے مؤقف کی وضاحت کرتے ہوئے امین احسن اصلاحی کہتے ہیں:

”کہ ”الزَّانِيَةُ وَالزَّانِي“ کہا جائے تو شادی شدہ اور غیر شادی شدہ کا تصور کہاں حائل ہوتا ہے کہ اس سے شادی شدہ مراد نہیں لیا جاسکتا۔ دونوں پر اس کا اطلاق ہونا چاہیے۔ اس لئے کہ وہ تمام شرائط جو زنا کے ہیں وہاں بھی پائے جاتے ہیں اور کوئی قرینہ بھی پہلے سے ایسا موجود نہیں ہے بلکہ یہ نسخ ہے۔ اور نسخ سے متعلق وہی حکم ہے جو بیان کیا جا چکا ہے۔“ (۵۴)

اس بحث میں مولانا نے ایک خلط بحث پیدا کر دیا اور وہ یہ ہے کہ تخصیص کو نسخ کا مترادف ٹھہرایا۔ حالانکہ امت مسلمہ کا کوئی ایک صاحب علم بھی آیت جلد اور اس کے حکم کو اس طرح منسوخ نہیں مانتا جس طرح مولانا بتا رہے ہیں تمام علماء اسے تقیید و تخصیص مانتے ہیں۔ البتہ متقدمین اصولیین نے نسخ کی جو اصطلاح استعمال کی ہے۔ اس کے مطابق انہوں نے شادی شدہ کے حق میں آیت کو نسخ مانا مگر ان کا نسخ دراصل تخصیص و تقیید ہی کی ایک صورت تھی۔ جس سے آیت کا حکم مرتفع نہیں ہوتا لیکن شادی شدہ کے حکم میں یہ ”بیان مدت“ ہی ہے۔ فراہی صاحب کو نسخ کے مفہوم کے تعین میں شبہ پیدا ہوا۔ دوسرا پہلو یہ ہے کہ احکام میں تعیم و تخصیص دراصل تغیر و تبدل ہی کی ایک صورت ہے۔ اور تعیم

و تخصیص اور تغیر و تبدل میں ایک فرق ملحوظ خاطر رہے کہ تغیر و تبدل کا تعلق حکم کے ساتھ جبکہ تعیم و تخصیص کا تعلق حکم کے ماننے والوں (مکھوم) کے ساتھ ہے۔ اور یہ بھی تبدیلی ہی کی ایک صورت ہے۔ لیکن فراہی صاحب تبدیلی کا یہ اختیار بھی سنت و حدیث کو دینے کیلئے تیار نہیں ہیں۔ اس حوالے سے امین احسن اصلاحی لکھتے ہیں:

”زدہ (حدیث) قرآن کے کسی حکم کی نسخ اسی وجہ سے نہیں ہو سکتی کہ پیغمبر ﷺ کو یہ حق سرے سے حاصل ہی تھا کہ آپ ﷺ اللہ کے حکم میں سر مو تبدیلی کر سکیں“ (۵۵)

اسی طرح خبر واحد کے بارے میں بھی مولانا فراہی تعیم و تخصیص کے قائل نہیں ہیں اور اسے نسخ قرار دیتے ہیں۔

مذکورہ بالا بحث سے نسخ سے متعلق مولانا فراہی کی فکر سے مندرجہ ذیل نکات کا استنباط ہوتا ہے:

- ۱- فراہی صاحب کے نزدیک نسخ سے مراد حکم اول کا حکم ثانی سے رفع کلی ہے۔ جبکہ جمہور مفسرین نسخ کو بیان انتہائے مدت سے تعبیر کرتے ہیں۔
- ۲- مولانا فراہی خبر متواتر اور اخبار احاد سے نسخ کے قائل نہیں ہیں۔
- ۳- فراہی صاحب کے نزدیک نسخ اور تخصیص میں فرق ہے۔ نسخ پورے حکم کا رفع کلی ہے جبکہ تخصیص حکم کے بعض حصے کا رفع ہے۔
- ۴- جمہور کے نزدیک سنت کے ذریعے احکام قرآنی میں تعیم و تخصیص تبدیلی ہی کی ایک صورت ہے اور یہ سنت کے ذریعے جائز ہے۔ جبکہ فراہی صاحب کے نزدیک تبدیلی کی یہ صورت بھی نسخ ہے۔

مصادر و حواشی

- ۱- محمود الحسن عارف، سنت نبویہ سے احکام قرآن کا نسخ، منہاج، ۲/۲، لاہور ۱۹۹۴ء، ۱۰۶
- ۲- ابن منظور، لسان العرب، ۳/۶۱
- ۳- ایضاً
- ۴- ایضاً، سیوطی، الاتقان فی علوم القرآن، ۲/۲۰، المنجد، ۱۰۱، اجصاص، الفصول فی الاصول، ۲/۱۹۷
- ۵- سرخسی، اصول سرخسی، ۲/۵۵
- ۶- غزالی، المستصفی، ۸۶
- ۷- نخل، ۱۰۱
- ۸- بزدوی، اصول بزدوی، ۲۱۸
- ۹- ابن القیم، اعلام الموقعین، ۱/۳۹
- ۱۰- البقرہ، ۱۰۶
- ۱۱- الشاطبی، الموافقات، ۳/۱۰۸، ۱۱۵
- ۱۲- شاہ ولی اللہ الفوز الکبیر فی اصول التفسیر، ۱۶۱۵
- ۱۳- شافعی، الرسائل، ۱۲۲
- ۱۴- ایضاً، ۱۰۹، ۱۱۰
- ۱۵- المنجد، ۶۰، ۲۷
- ۱۶- الشاشی، اصول الشاشی مع احسن الحواشی، ۷
- ۱۷- سورہ النور، ۳
- ۱۸- سورہ النور، ۸-۹
- ۱۹- شافعی، الرسائل، ۱۳۸
- ۲۰- بزدوی، اصول بزدوی، ۲۱۸
- ۲۱- اجصاص، الفصول فی الاصول، ۲/۱۹۷
- ۲۲- غزالی، المستصفی، ۸۶، رازی، المحصول، ۱/۵۲۸

- ۲۳۔ شافعی، الرسائل، ۱۰۷
- ۲۴۔ جصاص، الفصول فی الاصول، ۳۲۱/۲
- ۲۵۔ ابوالولید باجی، الاشارة، ۳۹۳، ابواسحاق شیرازی، اللمع فی اصول الفقہ، ۵۹
- ۲۶۔ امین احسن اصلاحی، تدبر قرآن، ۲۷۱/۱
- ۲۷۔ البقرة: ۴۲
- ۲۸۔ آیت سرقہ المائدہ: ۵، حدیث جس میں قطع ید کی حد مقرر کی گئی ہے یہ ہے ”قطع الید فی ربع دینار خصاعد الداری السنن، کتاب الحد وذباب ما یقطع فیہ الیہ رقم حدیث ۲۶۲/۲، ۲۳۰۰
- ۲۹۔ النساء: ۱۱
- ۳۰۔ المزمل: ۲۰
- ۳۱۔ بخاری، الجامع الصحیح، کتاب الاذان، ذاب وجودب القراءة الامام رقم حدیث ۵۶
- ۳۲۔ البقرة: ۱۸۰
- ۳۳۔ ترمذی، الجامع، کتاب الوصایا، باب ماجاء لا وصیة لوارث رقم حدیث ۲۱۲۰
- ۳۴۔ شوکانی، ارشاد الخول، ۷۸، زرقانی، مناهل العرفان، ۲/۲۳۷
- ۳۵۔ سرخسی، اصول سرخسی، ۶۷/۲
- ۳۶۔ المائدہ: ۶
- ۳۷۔ ابوداؤد السنن، کتاب الطہارة، باب المسح علی الخفین، رقم حدیث ۱۵۰
- ۳۸۔ غزالی، المستصفی فی اصول الفقہ، ۲/۱۲۵
- ۳۹۔ ابواسحاق شیرازی، اللمع فی اصول الفقہ، ۱۳۱-۱۳۲
- ۴۰۔ شافعی، الرسائل، ۱۰۷
- ۴۱۔ وصیہ الزحیلی، اصول الفقہ الاسلامی، ۲۶۲/۱
- ۴۲۔ النساء: ۲۳
- ۴۳۔ مسلم، الجامع الصحیح، کتاب النکاح، باب تحريم الجمع بین المرأة وخالتها وعمتها فی النکاح، رقم حدیث ۳۴۲۲

- ۴۴- ابن ہمام فتح القدر ۲/۲۱۹
- ۴۵- المائدہ: ۳۸
- ۴۶- یوسی الزبلی، نصب الراية لاحاديث الهداية، ۳/۳۷۰
- ۴۷- فراہی، مجموعہ تفاسیر فراہی، ۳۹
- ۴۸- سیوطی، الاتقان فی علوم القرآن، ۲/۲۱، بزودی، اصول بزودی، ۲۲۳، زرقاتی، مناہل العرفان فی علوم القرآن، ۲/۲۳۸، جصاص، احکام القرآن، ۱/۶۸-۶۹
- ۴۹- المنزل: ۲
- ۵۰- المنزل: ۲۰
- ۵۱- النساء: ۱۰۳
- ۵۲- امین احسن اصلاحی، تدر قرآن، ۳/۵۰۱
- ۵۳- النور: ۲
- ۵۴- امین احسن اصلاحی، مبادی تدر حدیث، ۴۵
- ۵۵- ایضاً، ۴۰